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Κοπή Βασιλόπιτας του Συλλόγου Ιεροψαλτών 
Καρδίτσης
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Θεσσαλιώτιδος και Φαναριοφερσάλων

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης μας Θεσσαλιώτιδος και 
Φαναριοφερσάλων κ. Τιμόθεος την Δευτέρα 17 Φεβρουαρίου 
2025 ευλόγησε και έκοψε την Αγιοβασιλόπιτα του Συλλόγου 
ιεροψαλτών Καρδίτσης “Ιωάννης Κουκουζέλης”, στο 
πνευματικό κέντρο της Ιεράς Μητροπόλεως επί της οδού Μ. 
Αλεξάνδρου 16-18.

Στην ομιλία του ο Πρόεδρος του Συλλόγου κ. Θωμάς Βλάχος ανέφερε:

«
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Σεβασμιώτατε,
Άγιε πρωτοσύγκελλε,
Σεβαστοί πατέρες,
κ. Πρόεδρε του Σωματείου Ιεροψαλτών Τρικάλων,
Αγαπητοί συνάδελφοι.

Συναντιόμαστε πάλι όλοι μαζί, με αφορμή την κοπή της καθιερωμένης 
βασιλόπιτας, και δίνεται έτσι μία ακόμη ευκαιρία επικοινωνίας μεταξύ μας, 
ανταλλαγής ευχών και σκέψεων για το νέο έτος. Γι’ αυτό και θέλω να εκφράσω τη 
χαρά μου για τη παρουσία όλων σας απόψε εδώ.

Κυρίως, για την παρουσία του Σεβασμιωτάτου, του πνευματικού πατρός, όλων 
μας! Ο οποίος σε εγκύκλιο σημείωμα που έστειλε προς τους προέδρους των 
Εκκλησιαστικών Συμβουλίων τον Δεκέμβριο του 2019, επεσήμανε μεταξύ των 
άλλων, την ιδιαίτερη θέση του ιεροψάλτου στην λατρεία της Εκκλησίας.

Έγραφε τότε: «Ο πρώτος και πολυτιμότερος βοηθός του λειτουργού, είναι ο 
ιεροψάλτης. Και όπως πολύ καλά γνωρίζετε, δεν είναι ένας απλός βοηθός, αλλά 
κάτι περισσότερο: είναι ο αναντικατάστατος παραστάτης του! Είναι ο 
απαραίτητος παράγων της θείας Λατρείας. Ψάλλοντας τους ύμνους και 
απαγγέλοντας τα αναγνώσματα, γίνεται ο ίδιος μυσταγωγός και συντελεστής 
κατανύξεως και μεταρσιώσεως των πιστών. Κατά την Ορθόδοξη Λειτουργική 
διδασκαλία, δεν τελείται Θεία Λειτουργία άνευ της παρουσίας ιεροψάλτου, 



νοουμένου ως εκπροσώπου του λαϊκού στοιχείου κατά την αναφορά των κοινών 
προσευχών και απαντήσεων του λαού στις δεήσεις του ιερέως».

Ο Σύλλογός μας Σεβασμιώτατε, προσπαθεί να κάνει πράξη την διδασκαλία της 
Εκκλησίας που αφορά στην διακονία του ιεροψάλτη στην Λατρεία της. 
Προσπαθούμε να εμπνεύσουμε στα μέλη μας, μέσω της χορωδίας μας αλλά και των 
κατά καιρούς συναντήσεών μας, την αγάπη για την Λατρεία του αληθινού Θεού, 
έχοντας επίγνωση του ιδιαιτέρου ρόλου που διαδραματίζουμε μέσα σ΄ αυτήν.

Γι΄ αυτό και μέριμνα του Συλλόγου είναι η μουσική καλλιέργεια των συναδέλφων 
μας, ούτως ώστε να επιτελούμε το θεάρεστο έργο μας, όσο το δυνατόν καλύτερα. 

Μάλιστα, αυτή η προσπάθεια γίνεται και σε συνεργασία με την Σχολή Βυζαντινής 
Μουσικής της Ι. Μητροπόλεώς μας, καθώς πολλά από τα μέλη μας αποτελούν και 
μαθητές της. Όμως για την επίτευξη όλων αυτών των στόχων, δεν φτάνουν 
μονάχα οι σκέψεις και η καλή διάθεση του Δ.Σ., αλλά είναι απαραίτητη και η πιο 
ενεργή συμμετοχή όλων μας.

Σεβασμιώτατε,



Θέλουμε να σας ευχαριστήσουμε για ακόμη μία φορά που είστε σήμερα μαζί μας, 
που στηρίζετε παντοιοτρόπως τον Σύλλογό μας, που μας ευλογείτε και μας 
νοιάζεστε.

Θέλουμε επίσης, να ευχαριστήσουμε τον πανοσιολογιώτατο Αρχιμανδρίτη π. 
Αμφιλόχιο Παπανδρέου, προϊστάμενο του Ιερού Μητροπολιτικού Ναού και 
πρωτοσύγκελλο της Ιεράς Μητροπόλεως μας, για την αμέριστη συμπαράστασή του 
όλα αυτά τα χρόνια, αλλά και για την προσφορά της αποψινής Βασιλόπιτας .

Ευχαριστούμε πολύ και τις κυρίες του Συλλόγου μας που επιμελήθηκαν και 
ετοίμασαν το κέρασμα που θα ακολουθήσει.

Μ΄ αυτές τις λίγες σκέψεις, ως Πρόεδρος και εκπρόσωπος του Διοικητικού 
Συμβουλίου, σάς εύχομαι χρόνια πολλά, καλή, ευλογημένη και δημιουργική χρονιά!

Σας ευχαριστώ πολύ!»

Αντιφώνησε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης κ. Τιμόθεος, ευχαριστώντας τα μέλη 
του Συλλόγου, που παρευρέθησαν για να προσευχηθούν όλοι μαζί στον Θεό και να 
κόψουν την βασιλόπιτα του Συλλόγου των Ιεροψαλτών Καρδίτσας, τονίζοντας τη 
σημασία της κοινής προσευχής και της συμμετοχής στη λατρεία και 
υπογραμμίζοντας τη θέση των ιεροψαλτών ανάμεσα στο ιερό βήμα και το λαό του 
Θεού.

Ο Σεβασμιώτατος τόνισε ότι η συμμετοχή στη Θεία Λειτουργία πρέπει να είναι 
προσεκτική και ταπεινή, με τον καθένα να έχει το μυαλό του προσηλωμένο στην 
προσευχή και τη λατρεία του Θεού. Υπογράμμισε ότι η προετοιμασία είναι κρίσιμη, 
και καλεί τους ιερείς και τους ψάλτες να συνεργάζονται για να δημιουργήσουν μια 
όμορφη και κατανυκτική ατμόσφαιρα κατά τη διάρκεια των ακολουθιών, 
προτείνοντας αρκετές στρατηγικές για τη διαχείριση του λειτουργικού χρόνου 
κατά τη διάρκεια των ακολουθιών.

Αρχικά, τόνισε τη σημασία του σωστού καταμερισμού του χρόνου, ώστε να 
διασφαλίζεται ότι οι ύμνοι και οι προσευχές εκφέρονται με τρόπο που να ενισχύει 
τη λατρεία και να μην προκαλεί αναστάτωση. Οι ψάλτες πρέπει να είναι 
προσεκτικοί και να αποφεύγουν να φωνάζουν ή να αφήνουν τα πράγματα χωρίς 
προσοχή, καθώς αυτό μπορεί να επηρεάσει την ατμόσφαιρα της λειτουργίας. 
Πρότεινε να υπάρχει συνεργασία μεταξύ των ψαλτών και των ιερέων, ώστε να 
διασφαλίζεται ότι ο λειτουργικός χρόνος είναι καλά οργανωμένος. Αυτό 
περιλαμβάνει την προετοιμασία και την εκπαίδευση των ψαλτών για να γνωρίζουν 
πώς να προσαρμόζουν τις εκφωνήσεις τους και να ακολουθούν τον ήχο της 



Κυριακής, ώστε να διευκολύνουν τη λατρεία.

Ο Σεβασμιώτατος εξέφρασε επίσης την ανησυχία του για το γεγονός ότι πολλοί 
πιστοί φτάνουν αργά στην εκκλησία και χάνουν σημαντικά μέρη της ακολουθίας.

Ενθάρρυνε τους ψάλτες και τους ιερείς να προγραμματίζουν τις λειτουργίες με 
τέτοιο τρόπο ώστε να επιτρέπουν στους πιστούς να συμμετέχουν πλήρως και να 
απολαμβάνουν την πνευματική εμπειρία της λατρείας.

Επίσης, οι ψάλτες να είναι ανοιχτοί και να δέχονται τα παιδιά κοντά τους και να 
τα ενθαρρύνουν να συμμετέχουν στη λατρεία με διάφορους τρόπους. Αρχικά, 
τόνισε τη σημασία της παρουσίας των παιδιών κοντά στους ψάλτες κατά τη 
διάρκεια των ακολουθιών. Οι ψάλτες δεν πρέπει να απομακρύνουν τα παιδιά, 
καθώς αυτά είναι φυσικό να κάνουν λάθη και να χρειάζονται καθοδήγηση. 
Αντίθετα, θα πρέπει να τους δίνουν την ευκαιρία να συμμετέχουν, να διαβάζουν 
και να ψάλλουν σιγά – σιγά μαζί τους.

Επιπλέον, πρότεινε να στέλνουν τα παιδιά σε μαθήματα Βυζαντινής μουσικής, 
ώστε να αποκτήσουν τις απαραίτητες γνώσεις και δεξιότητες. Ο Σεβασμιώτατος 
ενθάρρυνε τους ψάλτες να φέρνουν τα παιδιά στην εκκλησία και να τα 
παροτρύνουν να συμμετέχουν στις ακολουθίες, όπως στον εσπερινό, και να τους 



μιλούν γλυκά για να τα προσελκύσουν και τόνισε τη σημασία της υπομονής και της 
καθοδήγησης, ώστε τα παιδιά να μάθουν και να αγαπήσουν τη λατρεία, 
δημιουργώντας έτσι μια νέα γενιά που θα συνεχίσει την παράδοση της εκκλησίας.

Ο Σεβασμιώτατος αναγνωρίζει επίσης τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι 
ψάλτες και οι ιερείς και τους ενθάρρυνε να συνεχίσουν την προσπάθεια και να 
επιδιώκουν την καλύτερη δυνατή ποιότητα στη λατρεία. Τόνισε τη σημασία της 
συνεργασίας και της υπομονής, καθώς και την ανάγκη να προσεύχονται όλοι μαζί, 
ώστε να ενισχυθεί η κοινότητα και η πίστη τους.

Στο τέλος της ομιλίας του, ο Σεβασμιώτατος εξέφρασε τις ευχαριστίες του για 
τους κόπους που καταβάλλουν οι ψάλτες και οι πιστοί, αναγνωρίζοντας την 
προσπάθεια και τον αγώνα τους, λέγοντας ότι τους θαυμάζει και κατανοεί τις 
δυσκολίες που αντιμετωπίζουν στην καθημερινότητά τους. Τους παρότρυνε να 
συνεχίσουν την προσπάθεια και να κάνουν ό,τι καλύτερο μπορούν, ώστε η λατρεία 
να είναι όσο το δυνατόν πιο ποιοτική και ευλογημένη από τον Θεό. Ευχήθηκε σε 
όλους καλή και ευλογημένη χρονιά.




